路加福音

路加福音的基本信息:

- **内容**: 耶稣的故事,是路加福音——使徒行传的第一部分,讲述了"以色列" 蒙拯救的故事,这是基督和圣灵已经带来的。第一部分以宣告耶稣借圣灵感孕 而生开始,一直到他升天为止。
- 作者:根据教会早期传统,医生路加是这卷福音书的作者,他有时也是使徒保罗的同伴(歌罗西书书 4:14)。圣经书卷的作者中,惟有他是外邦人。
- **写作日期**:尚不确定;是写于保罗被处死之前(公元64年左右;见徒28:30-31),还是耶路撒冷沦陷之后(公元70年,因为他使用了马可福音中的部分资料),学者们尚有分歧。
- **受信人**:提阿非罗,其他情况不详。按照希腊一罗马文学中此类前言的传统,他可能是路加福音——使徒行传的出版赞助人,因此要把著作题献给他;其隐含的读者为外邦基督徒,借耶稣基督和圣灵的工作,他们在神的故事中也有了自己的位置。
- **重点**: 神的弥赛亚来到他的百姓以色列民中间,按照应许,外邦人也包括在内 ; 耶稣来要拯救失丧的人,其中包括各种被传统宗教排斥在外的社会边缘人群 ; 耶稣的事工伴随着圣灵的大能展开; 为了赦免人的罪, 耶稣必须受死并复活 (这就成就了旧约的应许)。

《路加福音》概要

如果说马可擅长讲故事,那么路加可以把故事讲得尽善尽美。他的异象包罗万象:耶稣的故事在这里被置于世界历史的背景之下(路2:1;3:1-2),还包括圣灵在教会中正在进行的事工。所以,正如路加计划的那样,你需要将第一部分和第二部分结合在一起来阅读,而不是只在另三卷福音书的背景下来理解这卷书。路加的故事因此主要分为两部分: (1)神拯救世人的福音是如何借着圣灵的大能及耶稣在加利利和耶路撒冷的事工开始的;(2)圣灵的大能是如何使使徒们将神借着耶稣施行拯救的福音从耶路撒冷传到罗马的(使徒行传)。

路加福音1-2章既是故事的开头,也预示了全书所有的主题和关注的问题与旧约 应许的关系;耶稣是大卫式的君王;以色列的复兴;神的国度包括外邦人在内;神对 贫穷人的关心;圣灵的作用;遭到反对的预言;耶稣的好消息所带来的快乐。

3章1节-4章13节将约翰的事工和耶稣的事工联系在一起,正如1章所预示的那样。 耶稣借着受洗和受试探呈现在以色列人面前;借着将耶稣的家谱追溯到亚伯拉罕和亚 当的时代,耶稣和外邦人之间也建立了联系。

路加福音余下的部分以地理位置为标志分为三部分。4章14-9章50节耶稣在加利利教导并医治病人。开始叙述了在拿撒勒的一个安息日的故事(4:16-30),这是后面故事的原型:成就了旧约的应许;圣灵降在弥赛亚身上;传好消息给贫穷人听;神的国包括外邦人在内;耶稣遭到部分以色列拒绝。

在9章51节, "耶稣定意向耶路撒冷去", 直到19章45节他才到了那里。虽然这段较长的内容常常指明是在去耶路撒冷的路上(10:38;13:22;17:11;18:31), 但是, 耶稣依然将门徒聚在身边, 以教导向他们挑战, 否定法利赛人关于神的观念,接着他自己也被宗教和政治当权者弃绝。

最后,在耶路撒冷(19:45-24:53),耶稣被犹太领袖弃绝,并被钉了十字架。但是耶稣被钉十字架和他的复活是神的旨意,也是必需的一是神向百姓信守诺言的明证。 所以第一部分以耶稣升天结束,提到他们非常欢喜,常在圣殿里,期待着第二部分故事的开始。

阅读路加福音的具体建议

路加关注的主要问题是救赎的故事——神对"以色列"的救恩,按照应许,其中包括外邦人在内。对路加来说,救赎意味着神对罪人的接纳和饶恕,这就接续了旧约的主题,特别表现为"给贫穷人的福音"(4:18; 7:22; 参 1:51-53)——被社会普遇排斥,尤其是被宗教当权者忽视的所有人。他们是"失丧的人"(19:10),还包括富有的税吏(19:1-9)、[经济上]贫穷的人、病腿的、残疾的和瞎眼的(14:13; 参 16,19-31)、一个撒玛利亚人(17:11-19; 参 10:25-37),还有妇人(7,36-50; 8:2—3; 10:38-42; 参 1-2 章中的三个妇人)。在阅读的过程中,要留意这些。这其中还包括外邦人,但是这部分故事留待使徒行传叙述。因此,在第一部分,救赎的普世性是纵

向的,包括以色列社会各个阶层;在第二部分中是横向的,特别关注外邦人,福音从 耶路撒冷开始,传到了罗马。

因此在路加福音中,耶稣既是以色列的君王弥赛亚(天使向马利亚的宣告[1:32-33]完全是撒母耳记下 7:14 中大卫之约的言词),他也是来要扶助神的"仆人以色列,为要记念亚伯拉罕和他的后裔,施怜悯,直到永远,正如从前对我们列祖所说的话"(路 1:54-55;参 1:68-75; 2:30-32)。路加在第二部分以门徒的提问"主啊,你复兴以色列国,就在这时候吗?"(徒 1:6)作为开始。正是在这样的背景下,圣殿(锡安)在路加福音一使徒行传中扮演着非常重要的角色。弥赛亚在圣殿中不仅出现,甚至被认出来(路 2:21-38),而且四卷福音书中,惟有这里提到了耶稣的童年(2,41-52),他在圣殿的院子里,与文士讨论问题。这预示了"洁净"圣殿之后,20章 1-21章 38节耶稣回到圣殿中教导人一事。

使徒行传 2-6 章圣灵倾倒下来和首次传福音也是在圣殿中,这也是适宜的。但是,神以这种方式回到了他在世上的圣殿,同时也宣告了即将临到的毁灭(路 21:20-24);在新的救赎的时代,神不再住在人手所造的殿中(徒 7:48-50)。这就导致故事的另一面——以色列中许多人,尤其是"宗教人士"及他们的官长一弃绝耶稣,因而成就了西面的预言(路 2:34)"这孩子被立,是要叫以色列中许多人跌倒,许多人兴起。又要作毁谤的话柄。"这个预言的实现从 4 章 16-30 节开始,贯穿整卷福音书,当犹太官长在耶路撒冷弃绝耶稣时达到高潮。这后来成了使徒行传中的一个主题。

在这方面,要特别留意以赛亚书和诗篇在路加叙事中的重大作用。犹太人弃绝耶稣,但是在这个背景之下,以赛亚对列国的关注将路加福音——使徒行传的所有内容含括其中,开始西面回应了以赛亚书 49 章 6 节 (路 2:32)的话,接下来,路加自己引用了以赛亚书 40 章 3-5 节关于施洗约翰的话(路 3:4-6,"凡有血气的,都要见神的救恩")。后来,耶稣引用了以赛亚书 61 章 1-2 节的话开始了自己的公开事工(路4:18-19)。在最后(徒28:26-27),散居在罗马的犹太人弃绝了耶稣,这被认为成就了以赛亚书 6 章 9-10 节的预言(参保罗在使徒行传 13:47 的重要讲话中引用了以赛亚书49:6 的经文)。同时,以赛亚笔下受苦的仆人是理解耶稣在地上事工的关键(路22:37;徒8:32-33;参马可福音),而耶稣来到圣殿,他是以色列公义的君王,他受赞美,被称为主,这从诗篇 2 篇、118 篇和 110 篇可 以看出来(见路 20:17,42-43;徒2:34-35;4:11,25-26;参7:56)。

虽然救恩从耶稣而来,但是路加特别强调圣灵在神救赎中的作用。你会注意到在耶稣自己的事工当中,以及路加福音 1-2 章的事件中圣灵居主要地位。耶稣在预备过程中所做的一切(3:1-4:11)都是受圣灵的引导。他引用以赛亚书 61 章 1 节的经文说: "主的灵在我身上,因为他用膏膏我"(4:18)开始了他的事工。在耶稣在地上各项事工的叙述中,路加定意要他的读者心中常常想起这一切"是靠着圣灵行的",这在使徒行传 10 章 38 节彼得的话—"神怎样以圣灵和能力,膏拿撒勒人耶稣,这都是你们知道的。他周流四方行善事,医好凡被魔鬼压制的人。因为神与他同在"已经表现得非常清楚。这个主题贯穿整卷使徒行传。

你还应注意整卷福音书对祷告和喜乐的重视。在故事中,耶稣在每一个重要的关头都要祷告,路加福音中关于祷告的教导多于其他福音书。救恩是"给贫穷人的福音",要让人们常常以极大的喜乐来荣耀神。有一个外邦人,他因被列入神救赎的以色列百姓中而满怀感激之情。

总结:路加福音是圣经故事中伟大而宝贵的书卷之一,这卷福音书强调神成就了他对以色列的应许一"神悦纳人的禧年"(4:19)伴随着耶稣对穷苦无助的人满有怜悯的救赎和接纳的事工,已经来到。